
落实两个责任  突出全面从严
扎实推进全局党风廉政建设和反腐败工作

—在2015年市水利局党风廉政建设工作会议上暨全体会议上的讲话

张曰良

（2015年3月10日）
同志们：

今天会议主要任务是学习党的十八届中央纪委五次全会、省纪委十届六次全会、市纪委十届六次全会精神，持续深入推进全局党风廉政建设和反腐败斗争，为水利改革发展提供坚强的政治保证。刚才，体伦局长宣读了2014年度先进处室、先进单位和先进工作者的通报，在这里，我代表局党组对获得表彰的单位和个人表示衷心的祝贺。洪跃书记作了党风廉政建设工作报告，对今年党风廉政建设工作进行了部署。会议还签订了党风廉政建设责任书，印发了2015年党风廉政建设工作意见，希望大家一定要认真学习，仔细体会，努力实践。
去年以来，局党组按照中央、省、市纪委安排部署，全面落实党风廉政建设责任制，将党风廉政建设与业务工作同部署、同落实、同检查、同总结，主动作为，勇于担当，全局廉政意识显著提高，服务意识明显增强，机关效能大幅提升。在组织领导方面，制定出台了党风廉政建设工作意见，部署了惩治和预防腐败重点工作，严格落实“一岗双责”要求，建立健全了水利惩防体系；在选人用人方面，坚持正确的用人导向，完善了干部选拔任用和监督管理机制，全年共选拔干部15人，交流干部1人；在正风肃纪方面，结合教育实践活动，狠抓队伍作风建设，解决了一批群众关心的喝水、浇地等热点问题；在源头预防方面，不断强化对权力运行的制约和监督，对项目建设规划、资金管理使用、工程招投标等方面，进行了重点防范，确保了工程安全、资金安全、干部安全和生产安全；建立了信访登记制度，畅通信访举报渠道，及时解决了群众反映的问题；在学习教育方面，组织广大党员干部认真学习贯彻《廉政准则》，不断加强党性修养和作风养成，坚定理想信念，树立起正确的权力观、利益观、地位观。
今年1月12日至14日，十八届中央纪委五次全会在京召开。习近平总书记在会议上发表重要讲话，深刻分析了党风廉政建设和反腐败斗争形势，明确提出当前和今后一个时期党风廉政建设和反腐败工作的总体要求和主要任务，强调要严明政治纪律和政治规矩、加强纪律建设，落实“两个责任”，强化监督执纪问责，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争。讲话旗帜鲜明、振聋发聩，充分展示了全面从严治党的坚强意志，为我们推进党风廉政建设提供了根本遵循。王岐山同志的工作报告，全面总结了去年党风廉政建设和反腐败工作，对今年工作作出了具体部署，具有很强的针对性和指导性。当前，随着大规模水利建设全面推进和水利管理服务领域不断拓展，水利廉政风险加大，水利系统党风廉政建设面临严峻形势。有的党员干部思想认识不到位，“四风”问题还不同程度地存在。全局广大党员干部一定要认清当前党风廉政建设和反腐败斗争的形势，始终保持政治上的清醒和坚定，进一步增强忧患意识、使命意识、大局意识和责任意识，按照中央、省、市纪委的部署安排，坚持不懈地把水利系统党风廉政建设和反腐败工作引向深入。下面，就今年的党风廉政建设和反腐败斗争，我讲几点意见。
一、守纪律讲规矩要从严，切实加强党的纪律建设
党的纪律是对党员的刚性约束，党内规矩是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规范和规则。面对全面从严治党的新常态，每一名党员干部要把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置，进一步加强党的纪律建设。
一要敬畏纪律规矩。从十八大到十八届中央纪委五次全会，习近平总书记至少9次明确讲到“规矩”问题。党的纪律和规矩是“带电的高压线”，每个人都要从心底里敬畏。每一名党员干部无论做什么事情，首先要想到党的纪律是怎样要求的，政策法规是怎样规定的，水利工作的优良传统和工作惯例是怎样规范的，始终绷紧严守纪律、严明规矩这根弦。
二要严格遵守规矩。每一名党员干部都要带头遵守纪律，模范执行纪律，要严守政治纪律，坚决维护中央权威，在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，中央提倡的坚决照办，中央禁止的坚决杜绝。要遵守组织纪律，严格遵守党章规定的“四个服从”，严格执行民主集中制，决不能超越权限办事，决不能违背组织决定。

三要严肃执纪问责。要坚持有纪必执、有违必查，对违反纪律的单位和部门，要严肃追究主要领导和相关责任人的责任，绝不姑息迁就，确保党规党纪的刚性约束，使遵守纪律成为一种工作常态，成为一种工作习惯。
二、落实“两个责任”要从严，不断完善水利党风廉政建设和反腐败工作格局

落实好党风廉政建设主体责任和监督责任，是各级党组织和纪检监察部门的重要政治责任。去年，局党组出台了有关规定，进一步落实了党风廉政建设主体责任、纪检部门监督责任、领导干部“一岗双责”等，明确了党风廉政建设的主要内容和职能分工。今年，从严落实“两个责任”关键是抓住主体责任这个“牛鼻子”，把责任层层落到实处。
一是强化责任担当。要将党风廉政建设责任制贯穿到各项水利工作中，牢固树立“不抓党风廉政建设就是严重失职”的意识，坚持党风廉政建设和反腐败工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要案件亲自督办。各领导班子成员要认真落实“一岗双责”，按照分工要求，把党风廉政建设要求主动融入到业务工作中，同步推进，同步落实。

二是层层传导压力。切实贯彻执行党风廉政建设责任分解、承诺背书、定期约谈、问责追究、领导干部述廉等制度，进一步把主体责任细化具体化。去年，局党组与机关及直属企事业单位层层签订了《党风廉政建设责任书》，今年，要在巩固和强化主体责任成果的基础上，进一步把责任分解落实到各基层部门，以上率下，一级抓一级，层层传导压力。
三是落实监督责任。纪委、监察部门要聚焦党风廉政建设和反腐败斗争这个中心任务，明确监督职责，聚焦监督主业，突出监督主责，加大正风肃纪和腐败案件查办力度，切实执好纪、问好责、把好关。要严格落实“一案双查”制度，对发生重大腐败案件和严重违纪行为的单位，既要追究当事人的责任、又要追究相关领导的责任，推动形成严查严管的新常态。

三、执行中央八项规定要从严，持之以恒抓好全局作风建设
经过去年党的群众路线教育实践活动，全市水利系统作风有了很大改观，取得了积极成效。但是，我们必须清醒地认识到，作风建设永远在路上，一些问题还没有从根本上解决，必须在抓常、抓细、抓长上下功夫，以钉钉子的精神把作风建设引向深入。
一是进一步肃清四风。在去年教育实践活动整改落实的基础上，进一步推动全局全面贯彻落实中央“八项规定”和省委十条实施办法、市委九项规定，严禁各领导班子成员用公款大吃大喝或相互宴请；严格以各种名义滥发津贴、补贴、奖金和实物；严禁收受礼金礼券、有价证券和各种支付凭证。严格控制会议数量，未经局党组批准，各处（室）站、局直单位不得举办庆祝会、纪念会、表彰会等各类会议和节庆活动。进一步压缩公务接待开支，从严控制“三公”经费支出。倡导全局干部践行文明高尚的生活作风，不搞铺张浪费，节约每一度电、每一张纸、每一升油、每一滴水。
二是深化建章立制。要充分利用好开展教育实践活动的成果，进一步抓好建章立制工作，建立起管长远、固根本的制度。要对现有工作制度和规定进行一次系统评估，做好废、改、立的工作，确保各项制度规定务实管用、科学配套。要加大制度的执行力，用制度来保障破除“四风”的成果，让制度成为党员、干部联系服务群众的硬约束。
三是畅通沟通渠道。充分利用报纸、电视、电台、网络等新闻媒介大力宣传水利改革发展的新成果新成效，广泛征求和听取市民意见，及时查找和整改存在的突出问题。积极参加阳光政务热线、市政务监督热线、政务面对面等栏目，帮助群众解决实际问题。聘请水利政风行风社会监督员，虚心听取他们的意见建议，诚恳接受监督。
四、加强权力运行监督要从严，着力构建不敢腐不能腐不想腐的长效机制
铲除腐败滋生的土壤，必须加强对权力运行的制约和监督，把权力关进制度的笼子。

一是坚持依法行政，深化简政放权。按照市政府《关于深化行政审批制度改革的实施方案》要求，在去年简化审批办理的基础上，对进驻审批中心的全部事项进行全面清查，进一步规范审批行为，完善审批流程，提高审批效率。启用行政审批专用章，缩短审批办理时间；探讨和解决审批中遇到的问题，做到工作中不遗留难题，审批中不出现脱节；开通审批服务专用热线，告知群众办结时间，并对已办结项目实施跟踪回访，确定项目落实情况，了解办事群众诉求，征求审批相关建议。
二是强化对重点事项监督制约。要做好水利“三重一大”事项的监督检查，对市级投资3000万以上的水利工程和县（市）区投资500万以上的水利工程进行定期专项检查，及时发现问题，督促限期整改。加强对局直单位大额资金管理使用的监督。要定期对各部门大额资金管理使用情况进行了全面检查，重点检查各单位预算执行情况、大额资金管理使用的合理性、审批程序是否齐全，内部控制制度是否健全，通过检查，规范水利资金管理，确保水利资金安全。
三是坚持全面从严，狠抓日常管理。要坚持党管干部原则，严格执行《党政领导干部选拔任用工作条例》，充分发挥党组织在干部选拔任用工作中的领导和把关作用，健全经常性监督管理机制，引导干部从严要求自己，做到懂规矩、用规矩、守规矩。要加强党风廉政教育，大力推进廉政文化建设，进一步筑牢拒腐防变的思想防线。
五、振奋精神，争先进位，狠抓各项目标任务落实
（一）科学谋划，合理规划。2015年是实施水利发展“十二五”规划的收官之年，也是为“十三五”水利发展奠定基础的关键一年。当前水资源短缺、水利基础设施薄弱依然是我市经济社会发展的短板，旱涝灾害始终是心腹之患。水利作为基础设施建设的重要支柱、公共财政投入的重要领域、全面深化改革的重要内容，必须科学认识当前形势，准确研判未来走势，积极顺应经济发展新常态，在认真分析我市市情水情的基础上，科学谋划当前和今后一个时期的重点工作，合理布局“十三五”重大水利工程建设。谋划策划一批事关全局的、具有较强辐射带动作用的重大节水调水供水工程，加快建立水源多样、水质优良、水量可靠、调控自如的供水保障体系，着力提高水资源调配能力；继续加强农村饮水安全工程，提高规模化供水覆盖率和水质合格率；加快农田水利基本建设和农村小型水利工程产权制度改革，创新农田水利组织发动和建设机制；落实最严格水资源管理制度，加快实现从粗放用水向节约用水转变，从供水管理向需水管理转变，从局部治理向系统治理转变，从注重行政推动向坚持两手发力、实施创新驱动转变。
在具体项目规划建设上要重实际，接地气，项目规划要符合当地实际和农民用水习惯，要多听听农民兄弟的意见和想法，建什么、怎么建、在哪儿建，在项目立项前，要深入到基层群众中广泛征求意见，多到田间地头听听农民群众的意见，避免工程建成后与实际相脱离。

（二）争先进位，高标定位。当前我们的工作状态、工作业绩与省会城市要求相比还有很大差距，有些工作甚至排在了全省后面，这与我们省会城市地位很不相符，必须要引起我们的高度重视。同样的工作、同样的任务，为什么其他地市完成的好，完成的快，我们就完成的不理想呢？我们作为省会城市，各方面工作理应走在前面，造成这种现象，我认为不外乎有以下几个原因一是进取精神不强，工作主动性和责任心不够，没把心思用到工作上或者说在工作上用的心思不够；二是工作措施不得力，方法不对头不科学，制定的目标不切合实际，顾此失彼，造成工作迟迟打不开局面；三是一味强调困难，遇到矛盾上交，遇到困难躲着走，自己不愿动脑筋，造成问题越积越多。在水利改革发展任务日益繁重的今天，必须解决上述问题，树立一种不进则退，慢进也是退的紧迫感，我们要站在省会城市的高度，利用好手里的资源优势，牢牢把握“走在前面”的目标定位，分析形势，正视差距，找出薄弱点，明确优势和潜力，看清自己所处的位置，看清自己赶超的标杆，科学合理制定一个跳起来能够够得着的目标，不懈怠、不停留，敢于正视问题和不足，敢于迎难而上，敢于争创一流，突破重点，攻破难点，打造亮点，找准结合点，争先进位的目标就一定能够实现。从现在起，各处室站、各单位就要瞄准者全省乃至全国先进目标，开展“同业对标、争先进位”活动，并力争在较短的时间内，各项工作有新的改观。
（三）强化措施，狠抓落实。实际上这项工作是接着上面争先进位，争创一流说的，明确了具体任务，瞄准了先进目标，关键就是要抓好落实，干工作就是一分部署，九分落实，千条万条，狠抓落实是第一条，我们要抓住工作重点，分清矛盾主次，以钉钉子精神，以抓铁有痕、踏石留印的韧劲，抓好工作落实。扭住每一个时间节点、每一个工作环节不放松，把各项工作目标、任务和责任落实到每个单位、每个岗位、每个人员，量化为实施计划、办理时限、质量要求、考核指标。今天全局领导干部都到场了，局党组部署的重要工作，工作中遇到的主要矛盾和问题都要亲力亲为，既当指挥员又当战斗员，确保各项工作顺利推进，各项重大建设任务如期开工，如期完工。
（四）振奋精神，转变作风。市政府第四次廉政工作会议刚刚结束，会上，指出我市有些干部身在岗位不作为，不求有功、但求无过“混日子”的现象依然存在，实际上，这些问题在我们某些干部身上也不同程度存在，希望大家好好对照要求深刻反思。今年市政府将加大力度，对懒政、庸政、怠政进行严肃问责，大家要迅速从新年假期的放松状态中走出来，在思想上紧张起来，迅速调整工作状态，投入到新的工作中来。当前，各项工作已全面展开，今年第一季度即将结束，广大干部职工要振奋精神、勇于担当、奋发有为，以党风廉政建设为抓手，持之以恒的推进作风建设，大力弘扬“献身、负责、求是”的水利行业精神，着力解决“不敢为、不会为、慢作为”的问题，增强工作的主动性，遇到困难不上交、份内工作不推诿、复杂矛盾不下移。局党组也将把干部队伍中存在的精神不振、不思进取、不敢担当、办事不用心、工作不主动、服务不到位等突出问题作为整治重点，对因执行不到位、工作不落实，导致对工作目标完不成，拖后腿的干部进行问责。 
同志们，党风廉政建设和作风建设永远在路上。我们要在市委、市政府的正确领导下，把加强反腐倡廉建设作为水利改革发展的坚强保障，保持政治定力，把握正确方向，积极进取，奋力拼搏，为率先全面建成小康社会提供坚实的水利支撑和保障。
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